TONALIDAD MENOR
· INTRODUCCIÓN:RELATIVOS MENORES
Lo primero de todo decir que la escala mayor tiene una escala menor asociada que tiene las mismas notas que la escala mayor y que dista VI grados de la nota mayor origen.Es la escala relativa menor.
Por ejemplo estando en tonalidad de DO mayor su escala mayor sería esta: DO  RE  MI  FA  SOL  LA  SI
y si contamos hasta el grado VI,obtenemos LA ,y esta sería la relativa menor de DO generandose entonces la escala menor de LA: LA  SI  DO  RE  MI  FA  SOL  es decir la escala relativa menor de DO mayor.Como vemos tienen las mismas notas ámbas escalas,por lo que pueden ser usadas sobre un acorde de DO mayor ó un acorde de LA menor o un acorde de DO Maj7 y un LA m7.
Claro que la escala mayor de DO es una escala sin alteraciones(ni # ni b),por lo que para otra tonalidad hay que ser cuidadoso con las alteraciones.Si te fijas en la TABLA 3 del VOL-1 tienes todas las escalas con sus alteraciones.

Por ejemplo para la tonalidad de SI mayor la escala mayor sería: SI  DO# RE#  MI  FA#  SOL#  LA#  y su sexto grado sería SOL# con lo que la escala menor relativa empezaría en SOL#: 
SOL# LA#  SI  DO#  RE#  MI  FA#
Ahora a partir de la TABLA 3 podemos construir el resto de las escalas menores.

                         LA               SI               DO              RE              MI              FA              SOL           LA



 T                 S
                 T  
             T                 S                  T                T              

	MI m
	MI
	FA#
	SOL
	LA
	SI
	DO
	RE
	1 #

	SI m
	SI
	DO#
	RE
	MI
	FA#
	SOL
	LA
	2 #

	FA# m
	FA#
	SOL#
	LA
	SI
	DO#
	RE
	MI
	3 #

	DO# m
	DO#
	RE#
	MI
	FA#
	SOL#
	LA
	SI
	4 #

	SOL# m
	SOL#
	LA#
	SI
	DO#
	RE#
	MI
	FA#
	5 #

	RE# m
	RE#
	MI# / FA
	FA#
	SOL#
	LA#
	SI
	DO#
	6 #

	RE m
	RE
	MI
	FA
	SOL
	LA
	SI b
	DO
	1 b

	SOL m
	SOL
	LA
	SI b
	DO
	RE
	MI b
	FA
	2 b

	DO m
	DO
	RE
	MI b
	FA
	SOL
	LA b
	SI b
	3 b

	FA m
	FA
	SOL
	LA b
	SI b
	DO
	RE b
	MI b
	4 b

	Sib m
	SI b
	DO
	RE b
	MI b
	FA
	SOL b
	LA b
	5 b

	Mib m
	MI b
	FA
	SOL b
	LA b
	SI b
	DO b/SI
	RE b
	6 b


TABLA 4
Con las notas obtenidas para cada menor relativa obtenemos todas las escalas menores de todas la tonalidades.Fórmula interválica: 1  2  b3  4  5  b6  b7  ( Es el modo eólico(VOL 3)
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Escalas de LA m (Relativa de DO Mayor)

Hay más formas de ejecutar la escala menor a lo largo del mástil ahora te toca a ti buscarlas,las notas las tienes, asi que a currar.
· ARMONIZACIÓN EN TONALIDAD MENOR:ASIGNACIÓN DE GRADOS
Como hizimos en la tonalidad mayor,en un principio se armoniza por triadas.En este caso lo haremos de la escala de LA m natural que no tiene alteraciones y respetando sus intervalos:
LA       SI       DO       RE       MI       FA       SOL       LA
                                               T         S          T          T          S          T            T

TABLA 5
Pero la regla interválica que tenemos que respetar es la que dice que entre la 1ª y la 3ª deben haber 2 tonos y entre la 1ª y la 5ª deben haber 3.5 tonos.

	1ª ( 3ª
	2 tonos ó 4 semitonos

	1ª ( 5ª
	3.5 tonos ó 7 semitonos


	NOTA
	T  (  3ª  (  5ª
	TRIADA
	INTERVALOS

	LA
	       LA     DO     MI
	LA m
	1(b3(5

	SI
	        SI      RE     FA  
	SI mb5
	1(b3(b5

	DO
	       DO    MI     SOL
	DO M
	1(3(5

	RE
	       RE     FA      LA
	RE m
	1(b3(5

	MI
	       MI     SOL    SI
	MI m
	1(b3(5

	FA
	       FA      LA     DO
	FA M
	1(3(5

	SOL
	       SOL    SI      RE
	SOL M
	1(3(5


TABLA 6
EJEMPLO
SI ( SI   RE   FA ( De Si a RE hay 1.5 tonos ó 3 semitonos(TABLA 5) cuando según la regla interválica deben haber 2 tonos ó 4 semitonos.De SI a FA hay 3 tonos y la regla dice que entre la 1ª y la 5ª deben haber 3.5 tonos.Por tanto la tercera es bemol y la quinta también es bemol,quedando el intervalo 1  b3  b5.
Si habeis mirado la tonalidad mayor esto es similar,asi que paso directamente a armonizar por cuatriadas que es lo que nos interesa.
· ARMONIZACIÓN POR CUATRIADAS

A las triadas le añadimos su séptima diatónica,partiendo siempre de la escala de LA m.

LA       SI       DO       RE       MI       FA       SOL       LA
                                               T         S          T          T          S          T            T

TABLA 5

Se debe cumplir para todos los casos la ley T – T – S – T – T – T – S  respetando siempre los intervalos.

· Entre la 1ª y la 3ª deben haber 2 tonos ó 4 semitonos
· Entre la 1ª y la 5ª deben haber 3.5 tonos ó 7 semitonos
· Entre la 1ª y la 7ª deben haber 5.5 tonos u 11 semitonos ó entre 7ª y 1ª medio tono ó 1 semitono
	1ª ( 3ª
	2 tonos ó 4 semitonos

	1ª ( 5ª
	3.5 tonos ó 7 semitonos

	1ª ( 7ª
7ª ( 1ª


	 5.5 tonos u 11 semitonos

0.5 tonos ó 1 semitono


	NOTA
	T ( 3ª ( 5ª ( 7ª
	CUATRIADA
	INTERVALOS

	LA
	   LA    DO   MI   SOL
	LA m7
	1 ( b3 ( 5 (b7

	SI
	    SI     RE    FA   LA 
	SI m7b5
	1 ( b3 ( b5 ( b7

	DO
	   DO    MI   SOL  SI
	DO Maj7
	1 ( 3 ( 5 ( 7

	RE
	   RE    FA     LA   DO
	RE m7
	1 (b 3 ( 5 (b 7

	MI
	   MI    SOL   SI     RE
	MI m7
	1 ( b3 ( 5 ( b7

	FA
	   FA     LA    DO   MI
	FA Maj7
	1 ( 3 ( 5 ( 7

	SOL
	   SOL   SI     RE    FA
	SOL7
	1 ( 3 ( 5 ( b7


Ahora realizamos la asignación de grados

I                    II                    III                    IV                    V                    VI                    VII

         LA m7         SI m7b5         DO Maj7          RE m7            MI m7           FA Maj7            SOL7
Si os dais cuenta es la escala mayor armonizada de DO pero empezando desde LA.Comparad.
I                    II                    III                    IV                    V                    VI                    VII

       DO Maj7       RE m7             MI m7           FA Maj7          SOL 7            LA m7             SI m7b5

Pero aquí pasa una cosa que trastoca completamente los planes,y es que hay que fijarse en el acorde de 5º grado MI m7,precisamente porque es menor;en su momento los teóricos de la música vieron que ese acorde carecia de fuerza para ejercer como acorde de dominante(recordad que el grado V de una escala es el dominante).Para ser un dominante con todas las de la ley debería ser un acorde de           MI7 (1  3   5   b7).De modo que se forzó a la tercera de MI (MI   SOL   SI   RE) que es SOL(en este caso es la tercera menor) a SOL# transformando el acorde en mayor.
Al forzar SOL a SOL#,la escala menor natural pasaba a ser MENOR ARMÓNICA y la tonalidad pasa a ser de MENOR ARMÓNICA.
Ahora la escala pasa a ser ARMÓNICA
LA       SI       DO       RE       MI       FA       SOL#       LA
                                              T         S          T          T          S        1.5T         1/2T

Como veis ahora los intervalos de la escala han cambiado por lo que nos saldrán al armonizarlo otras calidades de acorde.Directamente armonizamos a cuatriadas
	NOTA
	T ( 3ª ( 5ª ( 7ª
	CUATRIADA
	INTERVALOS

	LA
	   LA    DO   MI   SOL#
	LA mMaj7
	1 ( b3 ( 5 (7

	SI
	    SI     RE    FA   LA 
	SI m7b5
	1 ( b3 ( b5 ( b7

	DO
	   DO    MI  SOL#  SI
	DO Maj7#5
	1 ( 3 (# 5 ( 7

	RE
	   RE    FA     LA   DO
	RE m7
	1 (b 3 ( 5 (b 7

	MI
	   MI   SOL#  SI     RE
	MI7
	1 ( 3 ( 5 ( b7

	FA
	   FA     LA    DO   MI
	FA Maj7
	1 ( 3 ( 5 ( 7

	SOL
	  SOL#   SI     RE    FA
	SOL#dim
	1 ( b3 (b 5 ( bb7


El mecanismo es igual al de la tonalidad mayor que hemos visto en los otros volumenes de teoría,y en la armonización de la escala menor natural.Ahora sabrás si has entendido algo de ello;busca como se han llegados a estas cuatriadas,y como siempre si tienes dudas plantealas en el foro  o a mi correo rubiolus72@yahoo.es
Escala menor armónica de LA 
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Fórmula interválica: 1  2  b3  4  5  b6  7   Recordad que la escala menor natural o modo eólico tiene los siguiente intervalos( 1  2  b3  4  5  b6  b7   si os fijais en los intervalos de la escala menor armónica son los mismos que la de la menor natural pero al séptimo grado se le añade ½ tono
Major( 1  2  3  4  5  6  7
Menor natural( 1  2  b3  4  5  b6  b7  6º modo de la escala mayor(eólica)
Menor armónica( 1  2  b3  4  5  b6  7

Al haber alterado el 7º grado en ½ tono se crea una dependencia de resolución del 7º grado de la escala a la tónica(es decir del VII al I)muy grande.La otra consideración a tener en cuenta es que el acorde tónico LAmMaj7 en algunas ocasiones puede resultar disonante(dependiendo de la armonía del tema)debido a la 7ª mayor ,por lo que es sustituida en estas situaciones por la b7 transformandose en un Am7.
Como siempre si armonizas en otra escala menor ten en cuenta las alteraciones,y recuerda que debes añadir 1 sostenido al séptimo grado de la escala que armonices.Te saldra lo mismo que en la escala menor armónica de LA,es decir las mismas calidades de acorde.

El sonido de la escala armónica menor tiene un toque hindú o arabe aunque reconoceras su sonido en temas de Ingwe,ya que está escala es muy utilizada en el metal neoclásico,y ya lo fue en su momento por los grandes maestros barrocos Paganini,Bach y Vivaldi(entre otros)

Es importante saber reconocer las notas de la escala menor armónica que son exóticas,comparadas con las otras que tienen un sonido normal.En este caso los bVI y VII grado son los que dan la particularidad de sonido a esta escala y no hay que abusar mucho de ellas porque provocan una tensión bastante fuerte.Se deben usar en acordes menores(evidentemente);lo mejor es utilizar su fraseo en un acorde menor que suene durante bastante tiempo.
Aquí tienes un ejemplo de cómo solear con la escala menor armónica de LA

http://guitar.about.com/library/media/audio/aminorwithsolo.mp3
Prueba a tocar sobre está base.Es un acorde de LA menor
http://guitar.about.com/library/media/audio/rhythmaminor.mp3
De todas formas,el uso más común de la escala menor armónica es sobre un acorde de V grado,es decir sobre el dominante.Por ejemplo en la tonalidad de LA menor tocarías sobre un acorde de MI7(pero tocarías le escala de LA no la de MI).La mejor forma para no liarte mucho es empezar  tocando en una de las formas de LA menor armónica pero cuya primera nota sea MI(por ejemplo en el traste 12 de la 6ª cuerda);otro recurso es emplear sobre el acorde de V(aquí MI7) el modo frigio mayor,precisamente derivado del 5º grado de la escala menor armónica(lo veremos un poco mas adelante)En los otros acordes diatónicos de la tonalidad(II-III-IV-VI) simplemente toca la escala menor natural;sobre el I toca la escala menor armónica o la menor natural.Lo normal es solear sobre un acorde menor con licks pentatónicos,licks de blues,ideas de los modos eólico y dórico y cuando te dirijas al acorde de 5º grado emplear la escala menor armónica o el modo frigio mayor(1  b2  3  4  5  b6  b7).Suerte y a experimentar 
Hasta aquí este Volumen 4.Proseguiremos con la escala menor melódica y su armonización.Luego los modos derivados de las escalas menor armónica y melódica.

